

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации Бобкова Владимира Александровича на тему: «История артиллерийского производства России в середине XVII – конце XIX вв.», представленной на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история

История становления и развития военно-промышленного комплекса имеет важное значение для исследования политических процессов в России. Особую важность эта проблема представляет для рассмотрения вопросов трансформации государственной системы, происходивших в XVII – XIX столетиях. Они имели системный характер и тесную взаимосвязь с внешнеполитическими задачами государства, в решении которых имело серьезное значение обеспечение армии вооружением, припасами и амуницией. Данная научная проблема сохраняет актуальность и сегодня, когда Россия является важным участником международных процессов, в том числе протекающих в условиях военных конфликтов. Поэтому обращение В.А. Бобкова к комплексному воссозданию истории артиллерийского производства в середине XVII – конце XIX вв. представляет давно назревшую задачу.

Содержание автореферата иллюстрирует разнообразие и высокую репрезентативность источниковой базы диссертации. При ее написании использованы материалы почти 40 фондов из 9 федеральных и региональных архивохранилищ. Историографическая часть работы содержит подробный анализ научной литературы по выбранной теме, в котором обосновывается необходимость обращения к заявленной проблеме.

В.А. Бобков исследует политику государства в области развития артиллерийского производства в России, рассматривает зарождение русской регулярной артиллерии и арсеналов, проводит классификацию отечественного артиллерийского вооружения и анализирует производственную специализацию арсеналов России.

Соискателем выделяется и изучается история конкретных типов арсеналов; местных, подвижных и окружных. Автор характеризует особенности военно-технических контактов России с иностранными государствами в области производства артиллерии. Соискателем анализируются правовые, социально-экономические и культурные основы жизнедеятельности арсенальцев России в середине XVII – конце XIX вв. Вместе с тем, автор диссертации уделил недостаточное внимание анализу восприятия мероприятий просветительной направленности в арсенальном сообществе. Тем не менее, указанное замечание в своей основе носит, на наш взгляд, дискуссионный характер и потому не снижает научной ценности и практической значимости проведенного исследования.

Выводы и заключения диссертации позволяют считать, что автору удалось создать развернутую панораму политических, социально-экономических, военно-технических и

социально-культурных характеристик артиллерийского производства, что убедительно и аргументировано подтверждается историческими источниками.

Апробация работы свидетельствует о том, что соискателю удалось представить наиболее важные итоги проведённого исследования на различных международных, всероссийских и региональных конференциях. Основные положения работы также отражены в двух монографиях и в нескольких десятках публикаций (включая 21 в изданиях из перечня ВАК РФ).

Представленный автореферат свидетельствует о том, что диссертация Бобкова Владимира Александровича «История артиллерийского производства России в середине XVII – конце XIX вв.» соответствует квалификационным требованиям, предъявляемым к подобного рода научным работам, а ее автор заслуживает ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Главный специалист
ФКУ «Российский государственный архив социально-политической истории»,
доктор исторических наук

Савельев Савельев Петр Юрьевич
12.11.2018г.

Рабочий адрес: 125009, Москва, ул. Большая Дмитровка, д. 15
Тел.: (495) 694-51-12
E-mail: savelev57@bk.ru

*Подпись главного специалиста
д.и.о. Савельева заверено
главного специалиста*



13.11.2018